
Cours N°6
Géographie 3ème 

Nous allons étudier le 3ème thème de l’année en géographie qui porte sur la France et l’Union européenne.

Nous verrons deux leçons dans ce chapitre.

Pour la première leçon, tu t’organises sur 2 jours : 23 Juin  et 29 Juin et pour la deuxième leçon , ce sera le 30 Juin.



1) Dans ton cahier, sur une nouvelle page, recopie le titre  du thème, le titre du chapitre, l’introduction, la problématique 
et le titre de la première partie en respectant les couleurs indiquées.

G3 LA FRANCE ET L'UNION EUROPÉENNE

Leçon 1 L'union européenne, un nouveau territoire de référence et d'appartenance

 Introduction

L’Union Européenne est un territoire en construction permanente auquel les Européens 
s’identifient.Aujourd’hui, c'est un projet original réunissant des pays de l’Europe de l’ouest, du sud, centrale et 
orientale. Pour renforcer ce sentiment d'être européen, l'UE met en place des politiques communes, aménage le 
territoire et tente d'atténuer les inégalités entre les Européens

Problématique: Quels sont les éléments d’appartenance à l’UE?

I. L’UE, un territoire en construction

2) Observe les documents et les indications chiffrées









Rappel ( vu dans le chapitre d’Histoire sur la construction européenne)
Regarde la vidéo( attention le Royaume-Uni n’était pas encore sorti de l’UE)
https://www.youtube.com/watch?time_continue=102&v=p5SjnKG5Ea8&feature=emb_logo

https://www.youtube.com/watch?time_continue=102&v=p5SjnKG5Ea8&feature=emb_logo


 3) Ecris la leçon à la suite du dernier titre

Leçon

1. Une union d’États divers (rappels d’Histoire et d’EMC)

-2020 : 27 États membres
-446 millions d’habitants
-4,5 millions de km2
-Élargissement vers l’Est aujourd’hui
-Montée de l’euroscepticisme (départ du Royaume-Uni) 

2-. Des institutions et des projets fédérateurs de l’UE



4) Observe les documents et les notions déjà évoquées en Hist et EMC
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5) Note la leçon à la suite

Leçon

L’UE a des institutions communes:
-  dans les capitales européennes: Bruxelles, Luxembourg, Strasbourg, Francfort ( voir cours histoire)
L’UE a des Projets et  Événements européens :( voir cours EMC)
-Erasmus
-Journée de l’Europe : 9 mai
-Capitales européennes de la culture…

3-Un territoire d’appartenance à géométrie variable



6) Observe le document
Deux vidéos pour comprendre cette 
notion de « géométrie variable » à travers 
l’exemple de l’espace Schengen ( 22 pays 
aujourd’hui) et de la zone euro.

https://www.youtube.com/watch?v=sBNyt7F20Qw          
https://www.youtube.com/watch?time_continue=6&v=fz6sr
my9Pfc&feature=emb_logo    

https://www.youtube.com/watch?v=sBNyt7F20Qw
https://www.youtube.com/watch?time_continue=6&v=fz6srmy9Pfc&feature=emb_logo
https://www.youtube.com/watch?time_continue=6&v=fz6srmy9Pfc&feature=emb_logo


Remarques: Europe à géométrie variable : expression utilisée pour qualifier le fait qu’au sein de l’UE, l’intégration 
peut se faire de manière différenciée. Exemple : Le Danemark est dans l’UE et dans l’espace Schengen mais pas 
dans l’Eurozone. La Suisse n’est pas dans l’UE ni dans l’Eurozone, mais dans l’espace Schengen.

7) Note la leçon à la suite

L’UE crée des territoires à géométrie variable car au sein de l’UE, l’intégration peut se faire de manière différenciée.
Il y a :
- un espace d’échanges : Espace Schengen (22 pays): libre circulation des hommes et des marchandises
-un espace de la monnaie unique: Zone euro (17 pays): facilité des échanges

II- Un territoire marqué par des inégalités

8) Faire l’activité : Fiche 1 -Géo 3ème 



 Activité L’UE, un territoire de contrastes: 
Répondre aux questions de 1 à 4 sur ton cahier 

 Correction sur la page suivante



Correction: l'UE, un territoire de contrastes 

1. Quelles régions de l’UE sont les plus densément peuplées ? Les moins densément peuplées ? 
Les régions de l’UE les plus densément peuplées se situent au centre de l’UE (cœur de l’UE) par exemple. Les régions 
européennes les plus densément peuplées sont majoritairement situées sur un axe qui relie la région de Londres au 
nord de l’Italie. C’est l’axe rhénan ou mégalopole européenne. D’autres régions, plus isolées, se caractérisent 
également par un peuplement important comme l’Île-de-France, certains territoires ultra-marins et les littoraux de 
l’Ouest de l’Italie. Les régions les moins densément peuplées sont situées au nord du continent où les contraintes 
climatiques sont sévères, mais aussi dans le centre de la péninsule ibérique, l’ouest de l’Irlande et l’Écosse par exemple. 

2. Pourquoi peut-on dire que les Européens ont des conditions de vie différentes ? 
Les documents 2, 3 et 5 montrent l’inégalité des conditions et des niveaux de vie en Europe : le centre et l’Est sont moins 
développées que l’Ouest et le Nord de l’UE. 

3. Comment l’UE tente-t-elle de réduire les inégalités entre les territoires ? 
L’UE est fondée sur le principe de solidarité entre États-membres : dans les régions les plus défavorisées, des aides 
financières et des mesures de soutien au développement économique et social des territoires concernés visent à 
réduire les écarts de richesse entre Européens. 

4. Quelles régions reçoivent le plus d’aides de l’UE ? Pourquoi ? 
Parmi les régions les plus aidées, outre les pays d’Europe centrale et orientale, on trouve les territoires d’outremer (ou 
territoires ultra-périphériques de l’UE) dont le niveau de développement est inférieur à celui des territoires situés 
sur le continent. 



9) Note la leçon à la suite 

1- Un territoire inégalement développé et intégré

Les contrastes sont très forts dans l’Union Européenne et sont accentués par les derniers 
élargissements ainsi que par la mondialisation :

2- Réduire les inégalités



Remarques
Afin d’aider principalement aujourd’hui les pays d’Europe centrale et orientale et les régions du sud, des politiques d’aides 
financières sont mises en place, comme par exemple dans le cadre du FSE (Fond social européen).  La vidéo ci-dessous 
permet de comprendre le fonctionnement de ce dernier qui vise à réduire les écarts de richesses et de niveau vie entre les 
Etats membres de l’UE ou dans le cadre du FEDER ( voir la photographie ci-dessous)

https://www.youtube.com/watch?time_continue=38&v=nN08X
mQBL1c&feature=emb_logo

https://www.youtube.com/watch?time_continue=38&v=nN08XmQBL1c&feature=emb_logo
https://www.youtube.com/watch?time_continue=38&v=nN08XmQBL1c&feature=emb_logo


Projet du réseau transeuropéen de transport 
d’ici 2030

Le projet Lyon - Turin
Sur le tronçon ferroviaire Lyon-Turin, l’UE finance 40% de la 
section transfrontalière



10) Note la leçon à la suite

2- Réduire les inégalités

L’UE a mis en œuvre des politiques de cohésion sociales et territoriales afin de réduire les inégalités entre les territoires 
européens et de garantir des conditions de vie équivalentes à tous les Européens.  Elles permettent aussi de connecter 
tous les territoires grâce à un réseau transeuropéen de transport (ex Lyon/Turin)
Plusieurs fonds européens (ex: FEDER) ont été créés et financent des projets, à toutes les échelles. ( voirs cours G2) 
Cette politique de rééquilibrage représentant 40% du budget européen, témoigne de l’esprit de solidarité des États 
membres.
Malgré cela, les inégalités sont difficiles à gommer


